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jan ling (1934 – 2013)

V závere minulého roka zomrel významný švédsky muzikológ Jan Ling, jeden z kľúčo-
vých predstaviteľov škandinávskej etnomuzikológie.

Jan Nils Ling (12. 4. 1934 – 3. 10. 2013) študoval v rokoch 1955 – 1958 na Švédskej 
kráľovskej akadémii hudby hru na klavíri. V rokoch 1958 – 1967 pokračoval v štú-
diu hudobnej vedy na Univerzite v Uppsale, kde bol žiakom muzikológa a organológa 
nemeckého pôvodu Ernsta Emsheimera – jednej z vedúcich osobností švédskej et-
nomuzikológie. Roku 1967 Ling ukončil doktorandské štúdium obhájením dizertač-
nej práce – monografie o tradičnom strunovom hudobnom nástroji domácej kultúry 
(nyckelharpa). Popri vysokoškolskom štúdiu spolupracoval so Švédskym rozhlasom 
v Štokholme (1958 – 1967) a ako odborný pracovník so Švédskym centrom pre vý-
skum ľudovej piesne a hudby, kde pôsobil až do ukončenia doktorandského štúdia 
(1959 – 1967). Od roku 1961 bol zároveň paralelne lektorom Múzea hudobnej histórie 
v Štokholme a pedagógom etnomuzikológie a organológie na Univerzite v Uppsale 
(1961 – 1967). Ako učiteľ hudobnej teórie a hudobnej histórie krátko pôsobil v Ústave 
hudobnej výchovy vo svojom rodnom meste Örebro (1966 – 1969) a na konzervató-
riu v Göteborgu (1967 – 1970). Roku 1970 sa stal vedúcim Katedry muzikológie na 
Univerzite v Göteborgu (od roku 1977 profesorom muzikológie), kde pôsobil až do 
začiatku 90. rokov, neskôr vo funkcii rektora univerzity (1992 – 1997). Roku 1975 sa 
stal členom Švédskej kráľovskej akadémie hudby. Zomrel v Göteborgu. 

Ako muzikológ sa Jan Ling profiloval v troch základných oblastiach hudobno-
vedného výskumu: v etnomuzikológii, hudobnej histórii a hudobnej sociológii. Svoju 
pozornosť však koncentroval najmä na širokospektrálne štúdium ľudovej hudby v jej 
regionálnych, historicko-vývinových a sociálno-kultúrnych kontextoch. Ak jeho práce 
o ľudovej piesni, o ľudových hudobných nástrojoch a nástrojovej hudbe Švédska patria 
dnes k základnej literatúre škandinávskej etnomuzikológie, jeho dvojdielna syntéza 
z dejín európskej hudby reprezentuje okrem iného aj jeden z inovatívnych prístupov 
k začleneniu ľudovej hudby do rámca dejín hudobnej kultúry (Europas musikhistoria. 
– 1730, 1983; Europas musikhistoria. Folkmusiken 1730 – 1980, 1989). Táto dvojdielna 
syntéza v koncentrovanej forme najlepšie odráža autorovu kompetenciu v dvoch ved-
ných odboroch – v hudobnej histórii a etnomuzikológii – a dokladá zmysluplnosť ich 
vzájomného dialógu pri rekonštrukcii hudobnej minulosti v jej viacvrstvovej štruktúre 
na európskom kontinente. 

Osobitným prínosom pre európsku etnomuzikológiu je druhý diel tejto syntetizu-
júcej práce, ktorý zároveň vyšiel samostatne v anglickej verzii pod názvom A history 
of European folk music (1997). Autor vychádza z vymedzenia ľudovej hudby ako hud-
by rurálnych oblastí európskeho kontinentu. Jej vývin hodnotí v kontexte ideologic-
ky a umelecky rôznorodých zberateľských koncepcií, výskumných škôl a hudobných 
praxí, keď ľudová hudba prechádzala premenami nielen v tradičných rurálnych spo-
ločenstvách, ale aj po presune na pôdu komponovanej hudby, do oblasti folklorizmu, 
či vo vzťahu k populárnej hudbe. Na tejto báze autor hľadá spoločné znaky európskej 
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ľudovej hudby v jej pestrých regionálnych, etnických a kultúrnych formách, ale aj v jej 
dynamických vývinových premenách. Lingova monografia je pokusom o integrovanie 
ľudovej hudobnej kultúry do rámca tzv. všeobecných dejín hudby. Tradičnú ľudovú 
hudbu síce považoval za historickú kategóriu, ale zároveň poukázal na veľký potenciál 
jej uplatnenia v súčasnosti – vo funkcii živej a dynamicky premenlivej umeleckej for-
my, ktorá dokáže rovnako intenzívne osloviť aj súčasníkov.
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